

Ариткина Ольга Николаевна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

**Уголовная ответственность за совершение преступлений
коррупционной направленности**

Аннотация. В статье анализируются вопросы, касающиеся оснований уголовной ответственности за совершение правонарушений коррупционной направленности. На основе анализа имеющихся материалов, включающих в себя официальные статистические данные, положения действующего уголовного законодательства, представлены и исследованы признаки должностного лица и виды уголовных наказаний за коррупционные преступления.

Ключевые слова: коррупционные преступления, уголовное законодательство, субъект преступления, санкция, должностное лицо.

В Уголовном кодексе Российской Федерации (далее – УК РФ) исчерпывающе перечислены виды деяний, за совершение которых законодателем предусмотрена уголовная ответственность и наказание; в их число в том числе входят правонарушения коррупционного характера [1]. Более предметно правовые основания отнесения конкретного общественно опасного деяния к числу коррупционных изложены в Федеральном законе от 25 декабря 2008 г. № 273-ФЗ «О противодействии коррупции» [2].

В соответствии с названным нормативным правовым актом преступления относятся к коррупционным в тех случаях, когда имеет место злоупотребление служебным положением или служебными полномочиями, дача взятки, получение взятки, коммерческий подкуп либо иное незаконное использование

физическим лицом своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства в целях получения выгоды в виде денег, ценностей, иного имущества или услуг имущественного характера, иных имущественных прав для себя или для третьих лиц либо незаконное предоставление такой выгоды указанному лицу другими физическими лицами.

В рамках настоящей статьи представляется целесообразным рассмотреть положения диспозиции ст. 285 УК РФ, устанавливающей уголовную ответственность за совершение правонарушений, связанных с злоупотреблением должностными полномочиями. Согласно данной норме уголовного закона преступлением будет считаться использование должностным лицом своих служебных полномочий вопреки интересам службы, если противоправное деяние совершено из корыстной или иной личной заинтересованности и повлекло существенное нарушение прав и законных интересов граждан или организаций либо охраняемых законом интересов общества или государства.

Субъектом указанного общественно опасного деяния является должностное лицо. Таковыми в соответствии с положениями норм, содержащихся в главе 30 «Преступления против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления» УК РФ признаются лица, постоянно, временно или по специальному полномочию осуществляющие функции представителя власти либо выполняющие организационно-распорядительные, административно-хозяйственные функции в государственных органах, органах местного самоуправления, государственных и муниципальных учреждениях, государственных корпорациях, а также в Вооруженных силах РФ, других войсках и воинских формированиях РФ.

В свете рассматриваемых проблем необходимо отметить, что согласно п. 5 примечания к ст. 285 УК РФ иностранные должностные лица и должностные лица публичной международной организации, совершившие преступление, предусмотренное статьями главы 30 УК РФ, подлежат уголовной

ответственности в соответствии с Уголовным кодексом РФ и международными договорами РФ.

Государственные служащие и служащие органов местного самоуправления, не относящиеся к числу должностных лиц, несут уголовную ответственность по статьям главы 30 УК РФ в случаях, специально предусмотренных соответствующими нормами уголовного закона. Так, например, за получение взятки и за дачу взятки ответственность установлена соответственно ст.ст. 290 и 291 УК РФ. В соответствии с примечанием к ст. 291 УК РФ предусмотрено освобождение от уголовной ответственности лица, давшего взятку, в том случае, если имело место вымогательство взятки и, если взяткодатель сообщил добровольно в правоохранительные органы о таком вымогательстве взятки.

Уголовная ответственность за злоупотребление полномочиями и за коммерческий подкуп установлена соответственно ст.ст. 201 и 204 УК РФ, содержащимися в главе 23 «Преступления против интересов службы в коммерческих и иных организациях» УК РФ. При этом положениями ст. 201 УК РФ определены признаки субъекта данного преступления – это лицо, которое исполняя свои полномочия в управлении коммерческой или иной организации, противоречит целям этой организации, использует свои управленческие функции для извлечения выгоды в свою пользу или других лиц, или нанесения вреда другим лицам; данное правило действует при условии, что деяние повлекло причинение существенного вреда правам и законным интересам граждан или организаций либо охраняемым законом интересам общества или государства.

Учитывая предписания ст. 201 УК РФ, субъектом, выполняющим управленческие функции в коммерческой или иной организации, а также в некоммерческой организации, не являющейся государственным органом, органом местного самоуправления, государственным или муниципальным учреждением, и подпадающим под действие статей главы 23 УК РФ, а также ст.ст. 199.2 и 304 УК РФ, признается лицо, выполняющее функции

единоличного исполнительного органа, члена совета директоров или иного коллегиального исполнительного органа, а также лицо, постоянно, временно либо по специальному полномочию выполняющее, организационно-распорядительные или административно-хозяйственные функции в вышеперечисленных организациях.

Анализ предусмотренных уголовным законодательством санкций за совершение коррупционных преступлений показал, что судом могут быть определены различные виды наказания. Самое незначительное и мягкое наказание – это штраф, который может быть назначен в размере от 5 тыс. руб. за мелкое взяточничество, предусмотренное ст. 291.2 УК РФ, до стократной суммы взятки, но не может быть менее 25 тыс. рублей или более 500 млн. рублей (ст. 46 УК РФ).

Уголовное наказание в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью предусматривает максимальный срок реализации – до 15 лет, например, за взятку в особо крупном размере (ч. 6 ст. 290 УК РФ). Исправительные работы в качестве меры уголовного наказания могут быть установлены на срок до 3-х лет; ограничение свободы и лишение свободы на определенный срок – до 15 лет. В этой связи необходимо отметить, что законодатель допускает возможность за совершение коррупционного преступления применить несколько видов уголовных наказаний одновременно. Разумеется, такое наказание должно быть соразмерным содеянному правонарушению.

В свете рассматриваемых проблем необходимо отметить, что за совершение преступлений коррупционной направленности предусмотрены различные виды санкций в зависимости от определенных обстоятельств. В частности, уголовное наказание за взяточничество во многом определяется размером взятки. Кроме того, существенную роль могут сыграть личностные данные виновного (как положительные, так и отрицательные), обстоятельства, смягчающие и отягчающие наказание, а также степень влияния конкретного вида наказания на исправление осужденного и на условия жизни его семьи.

Изложенные предписания уголовного законодательства позволяют суду в полной мере принять во внимание все обстоятельства уголовного дела и в отношении конкретного виновного лица определить наказание справедливое и соразмерное степени общественной опасности преступления и субъекта его совершения.

В 2019 году Генеральная прокуратура РФ провела исследование уровня коррупции в различных регионах России. С учетом полученных результатов Генеральный прокурор РФ сообщил, что в последние 2 года отмечается тенденция роста коррупционных преступлений. В десятку регионов с высоким уровнем коррупции вошли Мордовия, Чувашия, Камчатка, Архангельская, Брянская, Магаданская, Новгородская, Оренбургская, Саратовская и Тюменская области. Коэффициент преступности в этих регионах на 100 тысяч населения варьируется от 29,68 до 26,31.

Наименьший уровень коррупции, как показало проведенное Генеральной прокуратурой РФ исследование, наблюдается в Ингушетии, Хакасии, Алтайском крае, Вологодской, Московской, Мурманской, Пензенской областях, Санкт-Петербурге, Севастополе и Ямало-Ненецком автономном округе. Коэффициент преступности в них на 100 тысяч населения варьируется от 6,41 до 9,94.

В рамках борьбы с коррупционными преступлениями усилиями Генеральной прокуратуры РФ в 2019 году было изъято у чиновников неподтвержденного доходами имущества на 20 млрд. рублей [4]. Кроме того, за период с 2013 года правоохранительные органы изъяли у российских чиновников незаконно нажитого имущества на общую сумму более 34 млрд рублей. В этой связи необходимо принять во внимание следующее: с июля 2020 года в России виртуальная валюта для некоторых сфер правоотношений, в том числе в сфере противодействия коррупции, признается в качестве имущества. Поэтому, начиная с 2021 года, государственные служащие обязаны ее декларировать наравне с остальными активами [3].

Литература

Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 27.10.2020) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 25. Ст. 2954. 17 июня.

Федеральный закон от 25.12.2008 № 273-ФЗ (ред. от 24.04.2020) «О противодействии коррупции» // Собрание законодательства РФ. 2008. № 52 (ч. 1). Ст. 6228. 29 декабря.

За 7 лет у российских чиновников изъяли незаконное имущество на 34 млрд рублей [Электронный ресурс] // Режим доступа: <https://iz.ru/1076233/2020-10-20> (дата обращения: 05.12.2020).

Уголовная ответственность за коррупционные преступления [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://www.sarprok.ru/content/ugolovnaya-otvetstvennost-za-korruptcionnye-prestupleniya> (дата обращения: 30.11.2020).

© Бюллетень магистранта 2020 год № 6